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Vragen van het lid Jasper van Dijk (SP) aan de Staatssecretaris van Sociale 
Zaken en Werkgelegenheid over de Primarkpremie (ingezonden 23 juli 2018). 

Antwoord van Minister Koolmees (Sociale Zaken en Werkgelegenheid) 
(ontvangen 4 september 2018). 

Vraag 1 en 2
Wat is uw reactie op het bericht «FNV wil strengere regels voor lage-
inkomensvoordeel»?1 

Herkent u de signalen die de vakbond krijgt, dat bedrijven de lonen met opzet 
laag houden om van de lage-inkomensvoordeel (LIV)-regeling te kunnen 
blijven profiteren? 

Antwoord 1 en 2
Ik heb nog geen signalen ontvangen die de stelling van de FNV onderschrij-
ven dat het LIV een loonsverhoging in de weg zou staan. In het eerste 
halfjaar van 2018 zijn de cao-lonen2 met 1,8 procent toegenomen. De 
cao-loonontwikkeling van de eerste maand in het derde kwartaal bedraagt 2,2 
procent3. Bovendien stijgen de uurloongrenzen van het LIV elk jaar mee met 
de gemiddelde contractloonstijging van het minimumloon. Dus bij een 
dergelijke loonstijging blijft het recht op LIV bestaan. Aan de andere kant is 
de regeling pas recent ingevoerd en er zijn daarom nog geen harde cijfers 
bekend over de effecten op de loonvorming. Gedragseffecten rondom de 
uurloongrenzen zijn bovendien niet helemaal uit te sluiten. Voor mij staat het 
stimuleren van werkgelegenheid aan de onderkant van de arbeidsmarkt 
voorop. 

Vraag 3
Is er sprake van afname van werkgelegenheid in de loongroepen vlak boven 
de LIV-grens? 

1 https://nos.nl/artikel/2241087-fnv-wil-strengere-regels-voor-lage-inkomensvoordeel.html
2 per uur inclusief bijzondere beloningen
3 Bron CBS: https://www.cbs.nl/nl-nl/visualisaties/dashboard-arbeidsmarkt/ontwikkeling-cao-
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Antwoord 3
De werkgelegenheid neemt over de hele linie toe. In het tweede kwartaal van 
2018 hadden ruim 8,7 miljoen mensen betaald werk. Ten opzichte van het 
eerste kwartaal van 2018 is het aantal werkenden met 51 duizend toegeno-
men4. Hoe de werkgelegenheidseffecten zijn verdeeld over de loongroepen 
kan worden betrokken bij de geplande evaluatie. De regeling is immers net 
nieuw en er zijn daarom nog geen harde cijfers beschikbaar over de 
werkgelegenheidseffecten. 

Vraag 4
Bent u bereid bijvoorbeeld het Centraal Planbureau (CPB) te laten onderzoe-
ken of het LIV de loonontwikkeling aan de onderkant van de arbeidsmarkt 
afremt? 

Antwoord 4
Een onderzoek door het CPB lijkt mij prematuur. Het LIV is pas afgelopen 
maand voor het eerst uitbetaald. Bovendien is in de vormgeving van het LIV 
al rekening gehouden met grenseffecten. Zo stijgen de uurloongrenzen van 
het LIV elk jaar mee met de gemiddelde contractloonstijging van het 
minimumloon, zodat bij een dergelijke loonstijging het recht op LIV blijft 
bestaan. Daarnaast is er, om grenseffecten te beperken, in de vormgeving 
voor gekozen om het LIV geleidelijk af te bouwen van € 2.000 voor lonen 
tussen 100% en 110% van het WML naar 
€ 1.000 voor lonen tussen 110% en 125% van het WML. 

Vraag 5, 6 en 7
Hoeveel LIV-subsidie kreeg Primark over het jaar 2017? Kunt u dit uitsplitsen 
naar jeugd-LIV en regulier LIV? 
Wilt u dit ook voor McDonalds, H&M, Zara, Jumbo en Albert Heijn aangeven? 
Wat zijn de tien grootste ontvangers van een LIV-subsidie? 

Antwoord 5, 6 en 7
Eerder dit jaar heb ik uw Kamer onderstaand overzicht verstrekt van de 
verdeling van de LIV-gelden op sectorniveau. 

Sectorcode Sector1 Relatief aandeel2

33 Horeca algemeen 13%
17 Detailhandel en ambachten 12%
52 Uitzendbedrijven 7%
12 Metaal- en technische bedrijfstakken 6%
66 Overheid, overige instellingen 6%
42 Groothandel II 5%
45 Zakelijke dienstverlening III 5%
1 Agrarisch bedrijf 5%
35 Gezondheid 4%
20 Havenbedrijven 4%
19 Grootwinkelbedrijf 4%
18 Reiniging 3%
44 Zakelijke dienstverlening II 3%
51 Algemene industrie 3%
32 Overig goederenvervoer 2%
41 Groothandel I 2%
64 Overheid, provincies en gemeenten 2%
10 Metaalindustrie 1%
13 Bakkerijen 1%
16 Slagers overig 1%
43 Zakelijke dienstverlening I 1%
50 Voedingsindustrie 1%
55 Overige takken van bedrijf en beroep 1%

Overige sectoren 8%
Totaal 100%

1 Voor de sectorindeling is aangesloten bij de sectorcode WGA.
2 Afgerond op een heel getal.
 

4 Bron CBS: https://www.cbs.nl/nl-nl/visualisaties/dashboard-arbeidsmarkt/werkenden
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Uit dit overzicht blijkt dat de horeca en de detailhandel de grootste ontvan-
gers zijn. Ik acht het, vanuit privacy overwegingen, niet wenselijk om dit soort 
bedrijfsvertrouwelijke informatie op werkgeversniveau te verstrekken. 

Vraag 8
Hoe biedt u transparantie over wat met het belastinggeld via het LIV gebeurt? 

Antwoord 8
Het LIV wordt verstrekt op basis van objectieve voorwaarden die in de wet 
zijn vastgelegd. Hiermee is de basis gelegd voor een rechtmatige uitvoering. 
Daarnaast worden de middelen die gemoeid zijn met het LIV via de begroting 
SZW verantwoord. Ik ben graag bereid met uw Kamer daarover in debat te 
gaan tijdens de begrotingsbehandeling. 

Vraag 9 en 10
In welke mate wordt het LIV ingezet voor subsidiëring van werknemers die 
vanuit andere Europese landen in Nederland aan het werk gaan? 
Hoeveel procent van de LIV-subsidie wordt uitgekeerd voor personen voor 
wie ook gebruik wordt gemaakt van de extraterritoriale kostenvergoeding 
(ET-regeling), die dient voor aftrek van extra (huisvestings)kosten voor 
mensen van buiten Nederland die hier komen werken? Indien dit niet bekend 
is; bent u bereid dit te laten uitzoeken? 

Antwoord 9 en 10
In mijn brief van 18 februari jl. met daarin een overzicht van de verdeling van 
de LIV-gelden over de sectoren (zie ook vraag5, heb ik aangegeven dat dit 
naar verwachting een geringe fractie is van het totaal. Zoals ik in het AO 
Arbeidsmarktbeleid van 14 februari jl. heb toegezegd zal ik de vinger aan de 
pols houden met betrekking tot samenloop van LIV en de ET-regeling en uw 
Kamer daarover voor het einde van dit jaar informeren. UWV is bezig met de 
voorbereiding van een analyse op de beschikbare data in de polisadministra-
tie. Ik verwacht u nog voor de begrotingsbehandeling over de uitkomsten te 
kunnen informeren. 

Vraag 11
Hoeveel procent van het LIV wordt besteed aan mensen uit het doelgroepen-
register? 

Antwoord 11
De mensen met een arbeidsbeperking van de banenafspraak die geregi-
streerd zijn in het doelgroepregister, komen over het algemeen niet in 
aanmerking voor het LIV, omdat er specifiek voor deze groep een LKV 
doelgroep banenafspraak is 
gekomen met ingang van 1 januari 2018. Daarbij wordt aangetekend dat het 
LIV en LKV niet kunnen samenlopen (alleen het hoogste bedrag van de twee 
regelingen wordt uitbetaald). Na afloop van het LKV, voor nieuwe gevallen 
voor het eerst vanaf 2021, kunnen deze mensen wel onder het LIV-regime 
vallen, omdat het LKV gemaximeerd is op drie jaar. 

Vraag 12
Is het midden- en kleinbedrijf (MKB) representatief vertegenwoordigd bij de 
uitkering van LIV-subsidies? 

Antwoord 12
De grootte van het bedrijf is geen criterium voor toekenning van het LIV. In 
dit licht is het moeilijk cijfermatig te onderbouwen hoe groot het aandeel van 
het MKB is. 

Vraag 13
Onderkent u dat het feit dat toeslagen voor werknemers meegeteld worden 
bij het vaststellen van het totale loon, een perverse prikkel vormt voor 
werkgevers om zo min mogelijk toeslagen af te spreken in de CAO? 

5 https://nos.nl/artikel/2241087-fnv-wil-strengere-regels-voor-lage-inkomensvoordeel.html
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Antwoord 13
Het afsluiten van een CAO valt onder de verantwoordelijkheid van sociale 
partners. Beide partijen onderhandelen hierover om te komen tot een 
fatsoenlijke beloning. Dat hierbij rekening wordt gehouden met bestaande 
fiscale regelingen is onderdeel van het onderhandelingsproces. 

Vraag 14
Vindt u deze subsidie voor grote winstgevende bedrijven zoals Primark en 
Jumbo gerechtvaardigd? Zo ja, kunt u dat onderbouwen? 

Antwoord 14
De grootte en/of de winstgevendheid van een bedrijf is geen criterium voor 
het recht op LIV. Het LIV beoogt met een gerichte lastenverlichting aan de 
onderkant van de arbeidsmarkt het voor werkgevers financieel aantrekkelijker 
te maken om mensen met een loon tussen 100% en 125% van het minimum-
loon in dienst te nemen en te houden. Op deze manier worden de lasten op 
arbeid lager en nemen de kansen op werk aan de onderkant van de arbeids-
markt toe zonder dat dit ten koste gaat van de inkomenszekerheid van 
werknemers. Dit geldt ook voor supermarkten en modeketens. 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden 
Omtzigt en Pieter Heerma (beiden CDA), ingezonden 18 juli 2018 (vraagnum-
mer 2018Z14221)
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